

世界杯正如火如荼地进行,这场全民关注的世界性赛事也在一夜之间占据了各大媒体的头条,刮起了一场世界性的足球运动风暴。在中国古代,蹴鞠这种最早形式的足球,作为一项国家级顶级赛事,深受上至皇帝下至平民的喜爱,人们对蹴鞠的激情,也绝不亚于如今我们熬夜看世界杯的疯狂。

## 蹴鞠图鉴赏

# 古代足球 也疯狂

## 古时足球,设施已十分完备

众所周知,在2004年初,国际足联就已确认足球起源于中国,据《战国策》和《史记》两部文献典籍记载,在2300多年前的春秋时期,齐国都城临淄就流行起了蹴鞠。在汉代,由于汉高祖刘邦这位“超级球迷”的推行,蹴鞠逐渐发展成为一项非常专业化的运动,皇宫内开始出现专业足球场,即所谓“鞠城”,设有围墙和看台。比赛分两队,双方各有队员十二名,以踢入球门的球数多少来决定胜负,是现代足球的雏形。据说,此后西汉的皇帝如汉武帝刘彻、汉成帝刘骜都酷爱踢球,刘彻踢球时,还令其文学侍从作《蹴鞠赋》助兴。

有比赛就有球星。施耐庵《水浒全传》中描写的那位——由一个市井泼皮逆袭成为殿前太尉的高俅,便是宋朝球技高超,经常陪同宋徽宗踢球的著名球星。此外,宋代还有一批聚集在北宋汴梁城和南宋临安城内的职业球星,他们定期在皇宫蹴鞠宴会上表演踢球,专门靠踢球技艺维持生活,是当时地位较高的职业球星。

南宋时期,宋代的球员还组织了博纳养生杯,相当于今天的中超联赛。球员们团体,叫做“齐云社”,是专门的蹴鞠组织,这是我国最早的单项运动协会,而其提倡的忠诚、温良、尊重、谦让的十个紧要章程,和戒多言、赌博、猖狂、酒色的十个禁戒,也成为我国最早的球队章程雏形。宋代之后,蹴鞠仍流行于贵族与官吏间。清朝建立以后,爱好溜冰的满人还将其与滑冰结合起来,发明了冰上蹴鞠的花样运动形式。直到1863年,现代足球运动在英国诞生,揭开了足球发展的又一历史篇章。



《宋太祖蹴鞠图》现藏于北京故宫博物院

## “球迷”宋太祖,最擅“花式足球”

唐朝时,由于唐太宗、唐玄宗都爱看“蹴鞠”,“蹴鞠”运动迅速流行开来,宫中皇帝与官吏也爱上了“蹴鞠”。宋太祖赵匡胤也是个疯狂“球迷”,这从现存的《宋太祖蹴鞠图》中便可以看出。《宋太祖蹴鞠图》宽28.6厘米,长56.3厘米,原作者为北宋的著名画家苏汉臣,现藏北京故宫博物院的则是元代钱选的临摹品。画面设色淡雅,用线古拙,踢球的

是宋太祖赵匡胤与其弟宋太宗,观看的是大臣赵普、楚昭辅、党进、石守信等四位宋朝开国功勋。赵匡胤踢球在当时是赫赫有名的,他尤其擅长“白打”,也就是现在人们口中的“花式足球”,即踢球时,用头、肩、背、腹、膝、足等部位接触球,灵活变化,随心所欲,可使“球终日不坠”。

除了球技,宋代的蹴鞠制作工艺比唐代也有新的提高,

已经形成制作的标准工艺,如,球的表面从八片发展为十二片,原料是“熟硝黄革,实料轻裁”,工艺是“密砌缝成,不露线角”。蹴鞠做完后,重量还是“正重十二两”,规格要“碎凑十分圆”等,工艺的进步为宋朝的蹴鞠热开启了中国古代足球发展的第二个高潮时期,也为后人提供了研究宋代足球发展最宝贵的资料。

## 古代女足,爱红妆更爱蹴鞠

元代以后,蹴鞠活动已经成为了一项全民运动,很多女士也爱上了蹴鞠。明画家杜堇绘有《仕女蹴鞠图》,描绘了仕女们在花园中玩蹴鞠的情景。与现代女子足球崇尚力量与速度不同,女子蹴鞠因为以表演为主,对从事蹴鞠女子的容貌、身段、技艺都有较高的要求,因此,女子蹴鞠在古代又称为“美人蹴鞠”,它体

现的是女子在蹴鞠时的一种特有的阴柔之美。明钱福有《蹴鞠》诗,“蹴鞠当场二月天,仙风吹下两婵娟,汗沾粉面花含露,尘扑蛾眉柳带烟。翠袖低垂笼玉笋,红裙斜曳露金莲。几回蹴罢娇无力,恨煞长安美少年”。可见当时的绮丽风情了。据说,唐代宫中“女足”整体水平很高,被视为“皇家女子足球队”,遗憾的是,

五代以后,由于缠足恶俗的出现,直接剥夺了女性踢球的权利,“女足”渐渐走向落没。

此外,除却以上几幅经典作品,现藏于美国克利夫兰美术馆的南宋宫廷画家马远所作的《蹴鞠图》,藏于天津历史博物馆的黄慎的《蹴鞠图》等,都是描写我国历史上足球运动题材的佳作。

(贾佳)



# QILU AUTO LIFE SQUARE



大众传媒产业基地

## 齐鲁汽车生活广场

济南首家汽车主题生活广场,  
集新车销售、售后、上牌、保险、会展、试乘试驾于一体,  
带来全新用车感受;数十家汽车品牌,  
近百个展厅,二十余家4S店集群,  
打造“天天是车展,周周有活动”,只有想不到的实惠;  
一流汽车赛道,承办汽车赛事,  
带来最真实的汽车休闲体验!



## 齐鲁车展永不落幕

大众报业集团倾力打造

更多汽车品牌,诚邀入住! >>招商电话:0531- 85196243 18605317796

>>官方网站: <http://auto.qlwb.com.cn> >>园区地址: 济南市长清经济技术开发区平安南路



扫二维码,了解更多